

ски настроенную аристократию в Венгрии, реакционную оппозицию в Болгарии, Югославии, Румынии, что они поддерживают все те силы, которые в прошлом проводили политику, дружественную гитлеровской Германии, и могут в будущем угрожать свободе и независимости нашей страны.

Те же силы выступают сегодня за пересмотр Потсдамских соглашений, в которых говорится об уничтожении военного потенциала Германии.

Поэтому необходимо еще острее и энергичнее осудить и подавить попытки местной реакции, которая ведет подпольную антисоветскую агитацию², клевещет на Красную Армию, выступает против вывешивания советских флагов, пения советского гимна и т. п. Этих людей следует считать инспираторами нового Мюнхена, предателями нации и государства... ^{1*}

SUA SSR Bratislava. UP SNR. Krab. 113.

Стеклограф. Пер. с чешск.

¹ См. док. 75 и примеч. 1.

² См. примеч. 2 к док. 94; док. 100, 135, 184.

135

Из речи председателя КПЧ, заместителя председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда на митинге в Брно в связи с 28-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции.

Брно

7 ноября 1945 г.

Сегодня, 7 ноября, советский народ празднует 28-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции¹. Во всех городах и селах Советского Союза на улицы вышли колонны трудящихся и отряды Красной Армии, чтобы радостно отметить эту историческую дату. Однако не только советский народ празднует годовщину возникновения социалистического государства — Советского Союза. Этот день стал поистине праздником всего цивилизованного человечества. И этому в немалой степени способствовала вторая мировая война. Старый капиталистический мир закономерно должен был породить такое чудовище, как фашизм и гитлеризм, должен был раскрыть свою звериную сущность, символом чего стала свастика. Пришлось пролить море крови и испытать бесконечные страдания, чтобы прогрессивная общественность и большинство народов мира поняли, чем, собственно, для всего человечества является Советский Союз и поистине историческая, эпохальная Октябрьская революция.

И сейчас мы все глубже осознаем значение и роль Советского Союза в судьбах нашего народа и нашего государства. После первой мировой войны только рабочие видели в Советском Союзе источник своих чаяний и опору в борьбе против повседневной эксплуатации, в борьбе за лучшее завтра. Тогда это меньшинство подвергалось насмешкам невежд, не сумевших понять, каково было, есть и будет значение Советского Союза для самого существования нашей нации и государства. Ведь только благодаря Великой Октябрьской социалистической революции раскололась коалиция центральных европейских государств — Германии и Австро-Венгрии, только она вынудила западные державы, находившиеся тогда в состоянии войны с Германией, —

^{1*} Опущен текст, касающийся внутренних политических и экономических вопросов.

Францию, Англию и Америку — отказаться от планов сохранения Австро-Венгрии, а тем самым и от планов, где исключалась всякая возможность возникновения самостоятельной Чехословакии. Так, уже у колыбели Чехословакии стояли Советский Союз и Великая Октябрьская социалистическая революция. То, чего многие не видели в семнадцатом и восемнадцатом годах, чего не понимали в годы после первой мировой войны, стало для них очевидным, к большому несчастью для нашего народа, лишь во времена Мюнхена, в период немецкой оккупации, а затем — тяжелой борьбы за свободу, за изгнание вторгшихся чужеземцев.

И поэтому сегодня наш народ отмечает государственный праздник Советского Союза как свой собственный, ибо он пришел к убеждению, что без первого не было бы второго, что, не будь государственного праздника Советского Союза, мы никогда не могли бы отмечать свой государственный праздник. Такова, следовательно, ныне роль Советского Союза в нашей национальной жизни и в сохранении нашей государственной независимости. Как известно, Советский Союз вынес главную тяжесть войны против гитлеровской Германии. Сейчас для каждого стало более или менее очевидным то, что понимали проницательные люди уже в самом начале нападения гитлеровской Германии на Советский Союз, а именно: если бы гитлеровской Германии удалось победить Советский Союз, то в мире не было бы силы, которая победила бы гитлеровскую Германию. И теперь уже общепризнанным историческим фактом стало то, что Гитлер, который начал войну против Советского Союза вооруженным до зубов, опираясь на индустриальную военно-промышленную и продовольственную мощь всей Европы, именно в схватке с Советским Союзом и сломал себе зубы. Вот почему, отдавая должное заслугам остальных союзников в разгроме гитлеровской Германии, именно мы, чехи и словаки, обязаны осознать, какую особую роль в этом разгроме сыграл Советский Союз и какими особыми заслугами в этой войне он может гордиться.

Победа над гитлеровскими палачами, как вы все знаете, была нелегка. Во время оккупации, естественно, и на вашу долю выпало кроме самой лютой жестокости и рабства много страданий и мучений. Однако в сравнении с теми жертвами, которые советский народ принес на алтарь борьбы за свободу не только Советского Союза, но и нашего народа, наши жертвы на родине и за ее пределами были незначительны. И те из нас, кто был в Советском Союзе свидетелем этой геронческой борьбы, все те, кто видел вблизи, на какие жертвы был готов советский народ, чтобы вооружить, одеть и накормить свою Красную Армию, все те, кто видел, на что был способен советский народ в тылу врага, чтобы любыми средствами надломить, подорвать его силу, все те, кто видел, как люди на сорокоградусном морозе закладывали фундаменты заводов, целыми днями, неделями довольствуясь лишь куском черного хлеба и кипятком, все те, кто видел потом при освобождении Украины и Белоруссии многокилометровые противотанковые рвы, наполненные трупами расстрелянных детей, стариков, мужчин и женщин, те из нас, кто был тому свидетелем, имеют полное право напомнить нашему народу: то, чем пожертвовали советские люди и во имя нашей свободы, нельзя ничем оплатить или возместить. Все это я говорю потому, что у нас из пор начинают вылезать кое-какие крысы, начинают раздаваться хорошо знакомые еще по предмюнхенским временем голоса. Это те люди, которые подготовили Мюнхен, которые распахнули перед Гитлером ворота республики, те, с чьей помощью бесславная эра Второй республики окончилась 15 марта оккупацией, те, которые в пе-

риод немецкой оккупации верно служили германской военной машине и заставляли народ работать на немцев. Это те самые люди, которые думали, что вместе с поражением Германии придет и их судный день. А теперь им кажется, что страхи кончились, и они выползают из нор и начинают вновь все чернить, вновь клеветать, протаскивать своих агентов в некоторые правительственные партии и мишеню для своих нападок кроме всего прочего выбирают нашу освободительницу — Красную Армию, нашего освободителя — Советский Союз².

Товарищи, братья и граждане, в связи с этим необходимо ясно осознать, что те, кто сегодня так или иначе подрывает наш верный братский союз с Советским Союзом, тем самым подрывают, ослабляют нашу национальную свободу и государственную независимость, которую мы с помощью Красной Армии вновь завоевали около полугода тому назад. Любая ложь, любая клевета, любой ядовитый плевок, которые могли бы нанести ущерб нашим добрым, братским, близким отношениям, нашему союзу с Советской страной, направлены прямо против самого существования нашего государства. И мы, весь наш народ, имеем полное право требовать от правительственных партий, чтобы они ни за что, ни под каким предлогом не допускали проникновения в свои ряды подобных крыс, подобных врагов народа и республики, а, напротив, чтобы все люди доброй воли объединились и как можно быстрее и надежнее загнали этих крыс обратно в их норы...^{1*}

K. Gottwald. *Spisy XII. 1945—1946.* С. 187—192.
Публикуется по сб.: *Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер.* С. 52—55.

¹ См. док. 123 и примеч. 1, док. 136, 138, 139.

² См. примеч. 2 к док. 94, док. 100, 134, 136, 184.

136

Из выступления министра иностранных дел ЧСР Я. Масарика¹ на митинге в Праге в связи с 28-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции²

Прага

7 ноября 1945 г.

28 лет тому назад — как быстро летят времена — граждане Российской империи разорвали раз и навсегда оковы реакции, суеверия и социального гнета, от которых они страдали столетиями. Русский мужик и рабочий, руководимые и вдохновляемые гением Ленина, начали славный поход к высочайшим вершинам истинного человеческого достоинства...^{1*}

Советский Союз яснее ясного доказал, что его руководители и его народы понимают обязанности, которые возложены на них исторической действительностью, что они не только хотят, но и умеют в мирных и военных условиях выполнять их. Война и мир — были программой нашего великого славянского союзника. То, что он показал в военном искусстве, остается одним из чудес истории. Было ли это чудом? Да, это было чудом, но продуманным и подготовленным во всех деталях. Любой ценой изгнать тевтонских рыцарей из святой Руси — это была грандиозная и великая задача, за выполнение которой народы Советского Союза взялись с всеобщей решимостью, сокрушающей все препятствия. Это славное дело окончено. Но наши советские союзники сделали еще больше. Они в решающей мере способствовали

^{1*} Опущена часть текста о действиях реакционных элементов внутри страны, внутриполитическом и экономическом положении ЧСР.